

## 三江热议

## 反扒英雄的励志人生告诉我们什么？

胡晓新

昨天的《宁波晚报》，刊载了反扒英雄施建忠的人生沉浮。今年46岁的他当过兵，复员后在政府部门工作过，开过照相馆，后来还投资近百万元在慈溪开过海鲜酒店，生意不错。十年前，他成为宁波知名的反扒志愿者，亲手抓获的小偷有2000多人。后来由于被小偷疯狂报复生活陷入困境，为了生存，他一头扎入到一片当时没有开垦过的滩涂地上，一手创建了这个渔场，并成为行业的“领头羊”。

这则励志故事，传导了足以令人沉思良久的丰富信息。首先，就是要在最困难的时候，扛住那些不断积压的“稻草”，不成为那匹倒下的骆驼。因为小偷报复酒店关门，老婆和他离婚后带着孩子回到湖南娘家；施建忠和他的伙伴出外反扒，吃饭时经常两人花六七元钱要一份菜，米饭不要钱多盛两碗，时间长了，老板都说赔不起；2006春节时他身上只有12

元钱，在屋里一个人睡了27天，三五天吃一餐饭，人整整瘦了11公斤；重新创业初期，由于亏损严重，他都快吃不上饭了，为了给工人发工资他不惜去借月息30%的高利贷，最困难的时候个人负债近200万元。这事要是搁在一般人身上早就撑不住了，但他硬是挺了过来。

二是人生之路主要得靠自己走。施建忠的开店——反扒——沉沦——再创业——直到成功的人生沉浮之路，基本上是自己跌跌撞撞过来的。不要说别人未必肯帮，就是肯帮也未必帮得上，就是帮得上，帮得了一时也帮不了一世。当然，靠自己并非不要帮助，在自立自强的前提下，多一些相关部门和热心人的帮助，多一些甘冒风险伸出援手的服务机构，施建忠的人生之路就不至于走得那么磕磕绊绊。

三是梦想一定得有。这个梦想可以应时而变，可以是养活老婆孩子这样的“小目标”，也可以是做行业领头羊的大志向。“这一

路走来真的像是做梦一样，所吃过的苦流过的泪不计其数。但我一直相信，只要坚持梦想不放弃，总有实现的那一天。”作为过来人，施建忠对梦想的诠释颇有说服力。

施建忠的人生沉浮中有这么一个细节：从2006年开始，施建忠似乎渐渐淡出了人们的视线，正是这个时候，他决定重新创业，但手里没钱，也极少有人肯借钱给他，出去借一百元钱，借了三个人才借到。如果这个时候，有人能雪中送炭借给他一些资金，也许施建忠不至于陷入几乎走投无路的窘境。在现实社会中，像施建忠这样内心强大、能力超群的汉子毕竟不多，更多心理素质与能力均不如施建忠的芸芸众生，可能由于过不了这样那样的坎，无声无息地一蹶不振了。如果能多一些雪中送炭的佳话，这些人就会多一些挺过难关的机会。因此，无论是有关部门，还是普通个人，不妨多拿一些原本要锦上添花的资源，用以雪中送炭。

## 街谈巷议

## 搏命要“二胎”太过鲁莽

孩子马上就要出生了，可妈妈居然是一位严重的心脏病患者，生产过程中随时都可能心脏停搏。几天前，市妇儿医院产六病区来了这么一位孕妇，为预防可能出现的意外，医院立即启动院级抢救小组，做好各项应急预案。自从“二胎”政策全面放开，高危产妇急剧增多。据统计，2016年上半年入住市妇儿医院ICU的产妇较2015年同比上升14.8%。“不少高龄产妇简直就是在以命相搏，太危险了。”市妇儿医院产科大科副主任赵羽玲说，自己真为那些高龄产妇捏了把汗。

9月6日《宁波日报》

目前准备生育二胎的育龄妇女，大部分都已经超过30岁，超过35岁的也不在少数。一般来说，35岁以上高龄产妇发生妊娠并发症如妊娠期高血压疾病等的概率将会大大增加。一般产妇可能不太了解这些医学术语意味着什么，而只有产科医生才知道其中所蕴含的风险。同时，许多准备生育二胎的育龄妇女，曾经有过剖宫产史，或者其他子宫手术史，发生凶险型前置胎盘、子宫破裂等病症的概率将会大大增加。这些病症死亡率极高，稍有不慎就会产生严重的后果。一旦遇到类似的病症，医院就要立即组织多科联合抢救，与病魔进行殊死搏斗，竭尽全力挽救产妇的生命。每当产科医生说起类似病例的时候，无不为那些高龄产妇捏一把汗。

高龄产妇如果确实考虑要二胎，就一定要听从医生的劝告，孕前和孕中必须要把好三道关：孕前进行全面检查，孕中做好产前诊断，怀孕期间定时做好产检。就像赵羽玲医生所说的那样：二胎高龄产妇不同于胎时的情况，年龄越大，风险越大，孕妇一定要定时产检，以预防意外情况。

郑建钢

## 网络送(领)养孩子隐患重重

9月4日晚8时50分，网名为ccccc5的网友在某网络平台发了一则“难言之隐，送养孩子”的帖子，称：“女孩，预产期10月底！因家庭发生变故，夫妻共同决定，只能送养孩子，我们可以提供一切合法资料手续，人贩，对孩子不好者勿扰！”而记者发现，在不少QQ群内，活跃着一大批公开“送养”“领养”的人。

今日本报A11版

媒体记者的调查表明，借助QQ群、微信群等网络平台，有意送养孩子者和有意领养孩子者，就像是生意人谈生意一样，互相试探着、比较着、选择着，而其中还有送养者明确提出需要“适当补偿”。看上去双方你情我愿，无碍他人，而且还各自解决了自己生活中所面临的问题和困境，但实际上这种私下领养孩子的行为背后隐患重重，让人不得不防。

首先，根据《中国公民收养子女登记办法》第四条规定，收养关系当事人应当亲自到收养登记机关办理成立收养关系的登记手续。简单点说，就是中国公民在中国境内收养子女应当依法在民政部门办理登记手续，取得合法证明。

网络送领养孩子，还暴露了另外一个违法现象，那就是在一些医疗机构违法违规办理孩子的准生证、出生证的问题。

我们在呼吁公众通过合法渠道，走合法手续进行孩子的领养之外，国家有关部门也要革新监管理念和手段，不能非法送领养孩子都“上线”了，你还在“线下”。与此同时，相关部门还要加大儿童福利保障的投入，拓宽收养渠道，对网络平台、民间机构实行准入机制和监管机制，来规范民间收养体系，遏制和打击非法收养现象。

苑广阔

## 图说世相

## “护苗行动”须加强

日前，全国“扫黄打非”办公室继6月公布“护苗2016”专项行动的第一批案件后，再次公布一批案件。两批案件中，除查办的制售非法有害少儿类出版物案或侵犯著作权案外，还包括多起涉未成年人的网络传播淫秽色情信息案。互联网已成为未成年人受到有害信息侵害的主要渠道之一。

9月6日新华社

近年来，随着“护苗行动”等措施的强力推进，不少地方的校园周边等重点区域在高密度巡查之下得到有效净化。然而，非法出版物在城市传播受到遏制后，地处僻远监管薄弱的农村地区，成为不法分子觊觎的目标；通过传统违法手段牟利受阻后，隐身网络空间肆意作恶也不再鲜见。



## 每个“空巢青年”都会有“诗和远方”

卞广春

“空巢青年”指与父母及亲人分居、单身且独自租房的年轻人。一项调查显示，64.3%的受访者表示自己身边的“空巢青年”多，缺乏感情寄托(57.9%)和居住条件差(57.8%)被认为是他们面临的两大困境。55.1%的受访者认为“空巢青年”既是一种居住状态也是一种心态。对于帮助“空巢青年”改善生活状态，64.4%的受访者赞同多发展兴趣、公益导向的社会组织，鼓励年轻人参与。

9月6日《中国青年报》

“空巢青年”多与少，“空巢青年”的情与感，抑或“空巢青年”的喜与乐，并不值得大惊小怪。青年人可以有若干个理由让自己的活得很“另类”，因为每一个青年都有“诗和远方”，“空巢青年”更不会例外。

64.3%的受访者表示身边的“空巢青年”多，说明“空巢青年”的存在是无可非议的。“空

巢青年”之所以“空巢”，或是因为他们经济窘迫或收入不稳定，或是因为他们与父辈的思维方式不同，抑或是他们的工作地点及环境导致。分居、独居的“空巢青年”，向往和追求的，也许是一种自我独立、自我主宰的理想。他们不愿意活在父母的天地里，不愿意被父母所左右，也不甘过早被婚姻、家庭所羁绊，总想着有一片属于自己的世界，正如会飞的鸟总想回归蓝天。

63.6%受访者认为“空巢青年”的苦闷并未得到足够的关注和理解，可能是杞人忧天。“空巢青年”，或有勤于发奋的因素，或有不“空巢”更郁闷的背景。现实生活是不断重复和单调枯燥的，青年人尚未成功，需要有释放压力的途径和空间。他们面临工作、家庭、婚姻等问题，一个人独处、思想，也许能找到一个更适合自己的未来。

作为一种生活方式和生存体验，“空巢青年”是人生必然经历

的一个阶段。“空巢青年”是人生成败的一道坎，是憧憬美好未来，向往“诗和远方”并付诸实施的个人努力。甚至可以说，一个从未“空巢”过的青年，是并不完美的。“理想很丰满，现实很骨感。”因为生存是生活的基础，当“诗和远方”不再距离太远，回归日常，柴米油盐，就是必然的归宿。如同一场大戏闭幕散场，“空巢青年”才会逐渐回到家庭，向往与亲人同甘共苦的生活一样。

青年人空不空巢不重要，重要的是，青年人心中不能没有理想。怀揣着梦想，有目标、有方向的青年，即使是独往独行的一个人，也会有奔向目标的办法和动力。在追逐梦想的道路上，有的青年勇往直前、一帆风顺，有的青年跌跌撞撞、磕磕碰碰，有的青年头破血流、折戟沉沙……我们只要对青年人开放、包容的心态，对成功者给个赞，对失败者扶一把，而不是肆意攻击、讽刺讥笑，才是健康的心态。